

# 再优化! 个人养老金领取情形调整9月1日起实施

新华社 张晓洁

人力资源社会保障部等5部门19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

#### 新增领取情形——

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等条件的基础上，通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内，本人(或配偶、未成年子女)发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报销后个人负担(指医保目录范围内的自付部分)累计超过本省(自治区、直辖市)上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中，第一种情形意味着，对患重

特大疾病的个人及其家庭来说，在急需用钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金，解燃眉之急。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度，可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能，成为基本医疗保障制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说，从这个意义上看，此次个人养老金领取情形的调整，是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。

#### 申请渠道更加多样——

在通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上，通知增加国家社会保险公共服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统一线上服务入口，参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为，这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金，提高服务便利化程度，有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险，个人养老金作为一种补充养老金制度，参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实，对核实通过的，由个人养老金资金账户开户银行

代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此，中国社会保障学会副会长金维刚分析：“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费，实行完全积累，并通过市场化投资努力实现保值增值，作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老金融储备。国家对个人养老金实施税收递延的优惠政策，即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税，在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心，提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

据了解，各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作，加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

## 2025年全国“敬老月”活动将于10月开展

新华社 朱高祥

记者19日从民政部获悉，全国老龄工作委员会近日印发通知，将于10月10日至31日开展2025年全国“敬老月”活动。此次活动主题为“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”。

据了解，此次活动将聚焦老年人急难愁盼问题，动员社会各方力量，广泛开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动。内容主要包含人口老龄化国情教育活动、走访慰问和关爱帮

扶老年人活动、老年用品和服务项目宣传推广活动、老年人健康促进活动、老年人精神文化生活提升活动、老年人权益保障法治护航活动等。

通知指出，要依托“探访关爱”等基本养老服务项目，重点为独居、空巢、留守、失能、重残等特殊困难老年人送温暖、解难题、办实事；积极发挥基层老年协会作用，组织开展互助养老服务；围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，开展“情暖老兵”公益活动；开展广电惠民服务提升行动之“金秋行动”，为老

年人提供有线电视免费或低收费服务。

通知还提出，要持续深入开展“法律服务助老护老”行动，指导律师、公证行业在“敬老月”期间开展公益法律服务；持续开展打击治理电信网络诈骗工作，加强风险监测和预警提示，引导有关企事业单位、社会组织在“敬老月”期间开展形式多样的老年人防骗宣传教育，切实增强老年人识骗防骗能力；加大养老保险、医疗保障、长期护理保险宣传力度，促进老年人对养老保险、医疗保障政策的熟悉理解等。

## 一箭七星！力箭一号遥十运载火箭发射成功

8月19日15时33分，力箭一号遥十运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的中科卫星05星、多功能试验二号卫星01星、02星、03星(天拓六号卫星)，天雁26星，ThumbSat-1卫星、ThumbSat-2卫星等7颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

新华社 汪江波 摄



## 美国犹他州枪击事件造成两名警察死亡

新华社 高山

据美国媒体报道，美国犹他州北部小城特里蒙顿当地时间17日晚发生枪击事件，造成两名警察身亡，另有一名警察受伤。

综合当地多家媒体报道，当地警方17日晚9时30分左右接到来自一起家庭纠纷的多个报警电话，随后赶到现场。首先抵达的一名警察正在和一名报警住户交谈时，一名男子突然走出屋外，将该警察射杀。随后赶到的警察也遭到该男子射击，另造成一死一伤。

报道说，该男子后来在旁观者劝说下放下武器，随即被支援警力逮捕。警方尚未公布嫌疑人身份及事件具体原因。

特里蒙顿位于犹他州首府盐湖城以北约120公里，居民约有1万人。

## 贩毒暴力活动猖獗

### 法国一市再次延长对未成年人宵禁

新华社 欧飒

由于毒品暴力犯罪猖獗，法国南部尼姆市18日宣布，在4个街区再次延长对未成年人的宵禁，以保护未成年人免受毒品犯罪侵害。

市政府发布声明说，新一轮宵禁从8月18日开始，9月1日结束。在此期间，每晚9时至次日早6时，未满16岁未成年人不得在无人陪伴的情况下外出。

该市最早从7月21日开始在受贩毒和暴力事件影响的街区对未满16岁未成年人实施宵禁，8月4日首次延长。新一轮宵禁仍然由国家武装力量和尼姆市警方联合执行。

尼姆市市长让-保罗·富尼耶在提到宵禁时说，武装涉毒犯罪分子在当地散播“恐惧和恐怖气氛”。

该市分管安全事务的官员说，实施宵禁旨在“保护那些与贩毒无关的未成年人，同时也保护那些被毒贩利用、有的甚至只有十二三岁的未成年人”。

尼姆市近期深受涉毒犯罪危害。贩毒团伙当街开枪火并，造成人员伤亡。6月27日，6名15岁至20岁的年轻人受伤；7月10日，一名53岁男子遭枪杀，另有一名男子受伤。

日前，一名据信为毒贩跟班的19岁男子疑因卷入团伙争斗而被残杀，相关视频在社交媒体上传播。

近年来，贩毒活动在法国多座大城市日益猖獗，严重影响居民生活。帮派之间暴力冲突时有发生，导致无辜平民死伤。2023年8月，在尼姆市一场毒贩交火中，一名坐在汽车后座的10岁孩子遭流弹击中身亡。

法国警方2024年实施了代号为“净地”的缉毒行动，目标是清除全国约4000个毒品贩卖点，其间逮捕了至少1700人。

## 日本知名连锁便利店被曝食品保质期造假

新华社 王奕昕

日本媒体18日报道，日本知名连锁便利店“迷你岛”多家门店存在食品保质期造假现象。该公司已就此向消费者致歉，宣布在全国1600多家门店停售多种自制食品并展开调查。

据共同社报道，涉事门店共23家，分别位于东京、埼玉、爱知、京都、大阪、兵库和福冈7个都府县。依据相关规定，店内制作的饭团等食品应立即贴上保质期标签，但涉事门店为“延长”保质期，数小时后才贴标签。另有部分门店用假标签替换原有保质期标签。

事发后，“迷你岛”已于9日起停售店内自制饭团和盒饭，并宣布从18日起停售其他多种自制食品。该公司发表声明向消费者和相关方致歉，表示将查明原因并采取对策，防止类似事件再次发生。

“迷你岛”是日本主要连锁便利店之一。截至7月，“迷你岛”在日本全国共有1818家门店。